
56 Право та інновації № 3 (23) 2018

УДК 346.2(477) DOI: 10.31359/2311-4894-2018-23-3-56

БОЙЧУК Р. П.,
кандидат юридичних наук, провідний науковий 
співробітник НДІ правового забезпечення ін-
новаційного розвитку НАПрН України

ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНОГО 
РЕГУЛЮВАННЯ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Досліджено проблеми методологічного забезпечення та формування  інструментів державного регулювання 
господарської діяльності в Україні, їх нормативно-правове забезпечення. 

Взаємодія держави і господарюючих суб’єктів в галузі господарської діяльності полягає в комплексному за-
стосуванні правових, адміністративних, економічних та пропагандистських методів для створення умов ефектив-
ної діяльності останніх і досягнення оптимального рівня економічного і соціального розвитку суспільства.  
Комплекс вказаних  методів, повинен розглядатися в якості єдиного економіко-правового механізму державного 
регулювання інвестиційної діяльності. У даний час відсутні як чітко сформульована методологічна основа сис-
тематизації засобів, які притаманні відповідним методам управлінського впливу на інвестиційну діяльність, так 
і методика їх застосування з прогнозованістю ефективності в цілях розвитку соціально-економічної системи 
країни.
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Постановка проблеми. Основне завдання дер-
жави – забезпечення свободи підприємницької ді-
яльності і підтримка ефективного розвитку бізнесу, 
що виражається в створенні для нього сприятливих 
умов, захисту, з одного боку, інтересів суспільства, 
кожного громадянина окремо від недобросовісних 
підприємців і, з іншого боку, - підприємців від необ-
ґрунтованих порушень їх прав.

В умовах жорсткої конкуренції в геополітичному 
просторі поглиблюється конкуренція в світовій еко-
номіці, економічних систем, що в свою чергу зумов-
лює конкуренцію правових національних систем. 
У таких умовах гостро постає проблема впливу еко-
номічних санкцій, які стають механізмом зовнішньої 
політики низки країн. Економічні санкції стають 
одним з «важелів» тиску на країну геополітичного 
інтересу чи конкурента з метою досягнення своїх 
цілей. Не застосовуючи військове втручання, політи-
ка санкції, що проводиться, послабляє національну 
економіку, знижує рівень добробуту населення, ви-
кликає безробіття, соціальну напруженість та ін., що 
зумовлює необхідність комплексного дослідження 
проблем правового забезпечення захисту учасників 
господарських відносин від їх негативного впливу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
танням регулювання господарської діяльності при-
свячено праці О. А. Колеснікова, О. В. Сергійка, 
О. Ф. Сафронової та ін. Проблемні аспекти саморе-
гулювання господарської діяльності досліджували 
такі вчені: О. О. Бакалінська, О. А. Беляневич, 

В. І. Полюхович, О. В. Кологойди, В. І. Полюхович, 
В. С. Щербина та ін. Вагомий внесок у формування 
теоретично-методологічних і практичних аспектів 
забезпечення соціально-економічного розвитку кра-
їни на основі державного регулювання господарської 
діяльності внесли такі провідні вчені, як: Д. В. За-
дихайло, В. К. Мамутов, О. П. Подцерковний, 
С. В. Глібко, В. А. Устименко, В. С. Щербина, 
О. М. Вінник, М. П. Лукінська .О. Барановський, 
З. Герасимчук, О. Дзюблюк, П. Єгорова, І. Камінська, 
М. Карлін, М. Козоріз, Н. Краснокутська, І. Луніна, 
Б. Луців, І. Лютий, С. Науменкова, Л. Пейкова, С. Ро-
гачов, Е. Терещенко, Л. Федулова, В. Ходаківська, 
С. Шумська і багато інших.

Метою цієї статті є проведення аналізу специфі-
ки державного регулювання господарської діяльнос-
ті, зокрема, в умовах запровадження санкції (контр-
санцій), як прояву тиску на країну геополітичного 
інтересу чи конкурента з метою досягнення своїх 
цілей;   джерел правового регулювання запроваджен-
ня економічних санкцій та проблем законодавчого 
формування механізмів захисту господарюючих 
суб’єктів.

Виклад основного матеріалу. Ринковий меха-
нізм – це механізм взаємозв’язку і взаємодії основних 
елементів ринку: попиту, пропозиції, ціни, конкурен-
ції та основних економічних законів ринку. Ринковий 
механізм діє на основі економічних законів: зміни 
попиту, зміни пропозиції, рівноважної ціни, конку-
ренції, вартості (цінності), корисності, прибутку і т.д. 
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На стороні виробництва виступає пропозиція, на 
стороні споживання – попит. Ці два елементи нероз-
ривно пов’язані між собою, хоча на ринку протисто-
ять один одному. Їх можна порівняти з двома силами, 
що діють в протилежних напрямках. Залежно від 
конкретних умов ринку пропозиція і попит врівнова-
жуються на більш-менш тривалий період. Це вирів-
нювання попиту та пропозиції може відбуватися сти-
хійно та/або під регулюючим впливом держави.

Вплив держави на бізнес повинен здійснюватися 
виключно через право. Право забезпечує трансфор-
мацію зусиль держави, впроваджуваних нею засобів 
в площину практичної діяльності. Ефективність за-
собів держави (економіко-правових, організаційно-
правових і адміністративно-правових) залежить від 
ефективності застосування правових інструментів. 
Правові норми, закріплені у відповідних формах 
права, є основні інструменти правового регулюван-
ня. Проте, як того вимагає стаття 8 Закону України 
«Про засади державної регуляторної політики у сфе-
рі господарської діяльності» при підготовці норма-
тивно-правових актів необхідне обґрунтування,  
чому та чи інша проблема не може бути розв’язана 
за допомогою ринкових механізмів і потребує дер-
жавного регулювання.

Норма права, як явище надбудовного характеру, 
обумовлена відповідними суспільними відносинами, 
є їх формальним відображенням. Саме відображення 
у правовому регулюванні прогресивних економічних 
відносин на основі балансу приватних та публічних 
інтересів націлено на досягнення економічного роз-
витку суспільства. Політична система, що прагне до 
розвитку економічної основи соціуму, не повинна 
консервувати за допомогою правових засобів еконо-
мічні стосунки і перешкоджати розвитку нових форм 
підприємницької діяльності, інакше це призводитиме 
до гальмування економіки, зростання політичної на-
пруженості, деградації суспільства.

У економічній науці поступово формувалося уяв-
лення про підприємництво не лише як ризикову і 
інноваційну діяльність, але і як про соціально відпо-
відальну діяльність, в цілому спрямовану на забез-
печення соціальної справедливості.

Важливо відзначити, що ринковий механізм про-
являється як механізм примусу, що змушує підпри-
ємців, з метою досягнення власної мети – отримання 
прибутку, здійснювати свою діяльність на користь 
споживачів, задоволення їх запитів.

Отже ринковий механізм характеризується двома 
підсистемами засобів регулюючого впливу: 1) само-
регулювання та 2) державного регулювання шляхом 
впливу держави на попит, пропозицію, ціну і конку-
ренцію.

Ефективність засобів держави (економіко-пра-
вових, організаційно-правових і адміністративно-

правових) залежить від ефективності застосування 
правових інструментів. Їх впровадження повинно 
ґрунтуватися на принципах справедливості, спів-
роз мір ності, необхідності і достатності.

Проблема співвідношення справедливості, права 
і економіки багато віків є предметом наукових дис-
кусій і побутових суперечок. В умовах економічної 
кризи і нестабільності нерідко піднімається питання 
про забезпечення соціальної справедливості в усіх 
сферах громадського життя, і передусім, в розпо-
дільних стосунках. Все частіше звучать думки про 
те, що ринкова модель економіки є несправедливою.

Відсутність чітких наукових критеріїв поняття 
принципу справедливості (соціальної справедливос-
ті) відобразилося і в законодавстві. Указана категорія 
використовується в різних сенсах і контекстах в Кри-
мінальному кодексі України, в Кодексі про адміні-
стративні правопорушення, Цивільному кодексі 
України і т.п. При цьому принцип справедливості 
розмежовується з принципом співрозмірності.

ООН транслює світу складне багатокомпонентне 
розуміння соціальної справедливості, включаючи 
повагу гідності усіх людей, задоволення потреб сьо-
годнішнього покоління, не обмежуючи при цьому 
здатність майбутніх поколінь задовольняти свої влас-
ні потреби, недопущення дискримінації у сфері ви-
користання можливостей поліпшення умов життя, 
реалізацію принципів загальної участі, заохочення 
гідної праці, підвищення мінімального рівня соціаль-
ного захисту, широкого залучення людей, які «вияви-
лися на узбіччі цих процесів». Співвідносячи спра-
ведливість з правом і підприємницькою діяльністю 
ООН акцентує увагу на партнерських стосунках, які 
забезпечать цілі стійкого розвитку лише при актив-
ній участі урядів, парламентів, працедавців, трудя-
щих, громадянського суспільства і приватного сек-
тора [1]. 

Міжнародне і національне право прямо не 
зобов’язують підприємця бути справедливим, як це 
розуміється в побутовій суспільній свідомості. У той 
же час, право забезпечує це непрямим шляхом. За-
гальна декларація прав людини (ст. 23) декларує пра-
во кожного на справедливі і сприятливі умови праці 
(відсутність дискримінації, рівну плату за рівну пра-
цю і т. п.), а також на справедливу і задовільну вина-
городу, гідну, що забезпечує, людини існування для 
нього самого і його сім’ї, що доповнюється, при не-
обхідності, іншими засобами соціального забезпечен-
ня [2]. Ці положення про справедливість повинні 
бути конкретизовані в нормах національного законо-
давства, кореспондувати підприємцям обов’язок за-
безпечити справедливі і сприятливі умови праці, а 
також справедливу і задовільну винагороду за працю.

В умовах ринкової конкурентної економіки під-
приємництво розглядається як соціально виправдана 
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діяльність, а законно отриманий підприємницький 
прибуток - як справедлива, така, що відповідає про-
дуктивним силам і виробничим відносинам. При 
цьому законослухняний і соціально-відповідальний 
підприємець не лише вилучає соціально справедли-
вий прибуток, він також справедливо розподіляє 
результат.

Метою держави в умовах товарно-грошових 
відносин є підвищення добробуту своїх громадян, 
та головне в її діяльності – це створювати умови 
для ефективної підприємницької діяльності, орга-
нізовувати сприятливе економічне середовище, не 
створювати бар’єрів бізнесу, не заважати комерцій-
ній і іншій ініціативній діяльності. Тільки при та-
ких економіко-правових основах можуть успішно 
вирішу ватися усі соціально-економічні проблеми, 
розвиватися економіка.

Усе гостріше постає проблема визначення місця, 
ролі і значення держави у формуванні правил сучас-
них ринкових механізмів. Конституція України ви-
значає, що Україна має бути такою соціальною спіль-
ністю, у якій держава не повинна протиставляти себе 
інтересам приватних осіб і структур, а створювати 
максимально сприятливі умови для їх розвитку.

Обмеження державної влади в умовах правової 
держави є одним з базових постулатів. Саме з цього 
виходить нормативне регулювання приватноправової 
і публічно-правової сфери суспільних відносин, так-
як діяльність держави у сфері публічних відносин і 
у сфері господарського обороту потребує чіткої, по-
вної і навіть «жорсткої» регламентації, а саме у об-
меженні її правом. Органи державної влади та орга-
ни місцевого самоврядування, їх посадові особи 
зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повно-
важень та у спосіб, що передбачені Конституцією та 
законами України (ч.2 ст. 19 Конституції України).

Юридичні норми, в основі яких лежать спотво-
рені відображення ринкових відносин, застарілі (від-
живаючі) економічні відносини, або суспільні від-
носини, що тільки зародилися, але доки не впису-
ються в існуючу економічну структуру, є соціально 
несправедливими. Завдання правової науки - роз-
крити і довести це, одночасно пояснюючи, які юри-
дичні норми в цей історичний момент будуть соці-
ально справедливими для конкретного суспільства. 
Правовими засобами досягнення цієї мети є, по-
перше, чітка регламентація реалізації державою її 
функцій у випадках, коли  публічно-владні повно-
важення реалізуються  у відносинах з суб’єктами, які 
переслідують свої приватні інтереси; по-друге, вклю-
чення в сферу рішення державно важливих завдань 
структурних елементів, що мають приватноправову 
природу.

Державна регуляторна політика у сфері госпо-
дарської діяльності – напрям державної політики, 

спрямований на вдосконалення правового регулю-
вання господарських відносин, а також адміністра-
тивних відносин між регуляторними органами або 
іншими органами державної влади та суб’єктами 
господарювання, недопущення прийняття економіч-
но недоцільних та неефективних регуляторних актів, 
зменшення втручання держави у діяльність суб’єктів 
господарювання та усунення перешкод для розвитку 
господарської діяльності, що здійснюється в межах, 
у порядку та у спосіб, що встановлені Конституці-
єю та законами України. ЇЇ визначальним принципом 
є встановлення балансу приватних і публічних інтер-
есів. Цей принцип завжди повинен стояти в основі  
формування змісту правового регулювання будь-якої 
підприємницької діяльності, так як у ньому поєдну-
ються не лише проблеми державно-приватної взає-
модії в таких питаннях, як відносини у сфері конку-
ренції, державно-приватного партнерства, але також 
і проблеми захисту прав споживачів і суб’єктів мало-
го і середнього бізнесу. Цей принцип, у першу чергу, 
відображений в статті 42 Конституції України. Дер-
жава забезпечує захист конкуренції у підприємниць-
кій діяльності. Не допускаються зловживання моно-
польним становищем на ринку, неправомірне обме-
ження конкуренції та недобросовісна конкуренція. 
Види і межі монополії визначаються законом. Дер-
жава захищає права споживачів, здійснює контроль 
за якістю і безпечністю продукції та усіх видів по-
слуг і робіт, сприяє діяльності громадських органі-
зацій споживачів.

На порядку денному залишаються питання тео-
ретичного обґрунтування правового забезпечення 
господарської діяльності, вироблення принципів 
і меж державного регулювання, контролю і нагляду 
господарської діяльності, місце і роль саморегулю-
вання у сфері господарювання (особливо в тих об-
ластях підприємницької і професійної діяльності, 
у яких сьогодні діє правовий режим «обов’язкового» 
саморегулювання), впливу режиму санкції на здій-
снення господарської діяльності.

У Конституції України є прямі норми, що забез-
печують конституційні основи правового регулюван-
ня підприємницької діяльності. Сукупність цих норм 
прийнято називати «економічною конституцією». 
Вони формують конституційні передумови для під-
приємництва, гарантують право на зайняття підпри-
ємницькою діяльністю, забезпечують захист при-
ватної власності, встановлюють можливі обмеження 
в економічній сфері. Ведення підприємницької ді-
яльність забезпечується основними економічними 
правами і свободами: правом на використання своїх 
здібностей і майна для підприємницької і іншій не 
забороненій законом економічній діяльності; правом 
приватної власності; правом на вільний вибір роду 
діяльності і професії; правом на відшкодування дер-
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жавою шкоди, заподіяної незаконними діями (чи 
бездіяльністю) органів державної влади або їх по-
садовців; іншими правами і конституційними гаран-
тіями підприємництва. 

У Конституції України (ст. 42), Цивільному Ко-
дексі України (ст. 3), Господарському кодексі (ст. 42) 
на рівні принципових положень закріплено, що кожен 
має право на заняття підприємницькою діяльністю, 
яка  не заборонена законом. Такий спосіб обмеження 
свободи підприємницької діяльності, який встановле-
ний в цих нормах, не відображає необхідного балансу 
інтересів особи та суспільства. Підтвердженням тому 
наше повсякденне господарське життя, у якому під-
приємці здійснюють свою діяльність. Виявляється 
домінування не позитивної свободи підприємництва 
з урахуванням соціальної направленості, потреб сус-
пільства, окремого громадянина, а на оборот – осно-
вна цілеспрямованість на отримання прибутку  при-
зводить до негативних тенденцій, які відображають 
дисбаланс  публічних та приватних інтересів.  

Таким чином, здебільшого в суспільстві реалізу-
ється негативна свобода суб’єктів господарювання. 
Закріплення в підприємницькому законодавстві рин-
кової моделі економіки, її закономірностей, власти-
востей, вимог і т. п. означає її соціальну справедли-
вість на сучасному етапі розвитку суспільства. Тому 
держава  повинна чітко визначити своє місце і роль 
в регулюванні господарської діяльності.

Закріплення ринкової моделі економіки повинне 
пронизувати усі джерела господарського права, не 
допускаючи виключень, двоякого тлумачення, сум-
нівів в ринковому характері існуючих в суспільстві 
економічних стосунків. Суб’єктивні лобістські інтер-
еси законодавців, помилкове розуміння ними корін-
них інтересів, неправдиво зрозумілі публічні інтер-
еси, орієнтування на миттєві інтереси, вплив інтер-
есів різних соціальних груп, політичні, правові і т. п. 
чинники, традиції і забобони, взагалі будь-які ви-
падковості можуть відхилити зміст юридичної норми 
від корінного інтересу, від ринкових принципів. 
Юридичні норми, в основі яких лежать спотворені 
відображення ринкових відносин, застарілі (віджи-
ваючі) економічні відносини, або суспільні відноси-
ни, що тільки зародилися, але доки не вписуються в 
існуючу економічну структуру, є соціально неспра-
ведливими. Отже, правові норми, які регулюють 
господарські відносини, повинні ґрунтуватися на 
принципах, що мають об’єктивну економічну при-
роду, щоб не перешкоджати, а, навпаки, сприяти 
нормальному економічному обороту.

Державне регулювання господарської діяльнос-
ті – це нормотворчий процес, спрямований на форму-
вання правового режиму обмежень вільної приватно-
правової ініціативи у сфері економічної діяльності 
самостійних суб’єктів. Ефективність останнього в 

сучасних і розвинених в правовому плані державах 
оцінюється шляхом розробки «доказової політики» і 
використання її процедур [3]. Інструментами цієї по-
літики виступають доказові бази (статистичні дослі-
дження, аналіз ефективності чинних нормативних 
правових актів, результати пілотних проектів і аналіз 
зарубіжного досвіду), методичне керівництво (мето-
дики розробки законопроектів, «зелені» і «білі» кни-
ги», зведення сталих, кращих практик і т. п.) і офіцій-
но затверджені процедури оцінки регулюючої дії і 
правил розробки нормативних правових актів. Такі 
процедури в обов’язковому порядку повинні перед-
бачати порівняння декількох варіантів регулювання, 
аргументи на користь пропонованих варіантів, аналіз 
існуючої кращої світової практики.

Вказана політика, як пише А. А. Волошинська, 
має на увазі, що «головним критерієм вибору того 
або іншого комплексу заходів або інструментів є на-
уковий аналіз фактів, а не переконання законодавців, 
міркування ідеологічного або кон’юнктурного харак-
теру

Забезпечити умови для економічного розвитку, 
соціальну справедливість, національну безпеку і т. п. 
неможливо без аналізу того, «яким позитивне право 
має бути з точки зору змістовних завдань суспільства 
і держави»[4]. На думку Європейського Суду, будь-
яке втручання публічної влади обов’язково порушує 
справедливий баланс між потребами суспільства і 
вимогами захисту основних прав кожного з метою 
дотримання ст. 1 Протоколу № 1, тому має бути зна-
йдене розумне співвідношення (пропорціональність) 
між використовуваними засобами і переслідуваною 
метою [5].

Державне регулювання економіки, - це обмежен-
ня свободи, встановлення тих або інших рамок, ве-
ликих або менших обмежень залежно від обраної 
моделі регулювання. Метою економічної політики 
держави має бути максимізація цінності суспільного 
виробництва, яка досягається шляхом отримання 
найбільшого економічного ефекту кожним суб’єктом 
господарювання і на основі цього максимального 
задоволення потреб споживачів.

Конституційні права і свободи людини і грома-
дянина не можуть бути обмежені, крім випадків, 
передбачених Конституцією України (ст. 64). Зокре-
ма, права і свободи людини і громадянина можуть 
бути обмежені законом тільки в тій мірі, в якій це 
необхідно в цілях захисту основ конституційного 
ладу, моральності, здоров’я, прав і законних інтере-
сів інших осіб, забезпечення оборони країни і без-
пеки держави. Заходи, що вводяться законодавцем, 
як і практика їх застосування, повинні відповідати 
вимогам юридичної і соціальної обґрунтованості 
і справедливості, утверджувати верховенство права, 
підтримувати баланс приватних і публічних інтере-
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сів, не створювати надмірних перепон для суб’єктів 
права, у т. ч. і для учасників господарського обороту 
в частині здійснення господарської діяльності.

Завдання права полягає в тому, щоб публічний 
суб’єкт, який наділений організаційно-господар-
ською правосуб’єктністю,  у будь-якому випадку 
зобов’язувався до дотримання прав і законних інтер-
есів інших учасників господарських відносин, 
а у разі допущення порушення балансу приватних 
і публічних інтересів у сфері відносин власності ніс 
відповідальність, наряду адміністративною та інши-
ми, компенсаційного характеру, як найбільш дієвого 
способу превенції протиправної і такої , що порушує 
права і законні інтереси учасників у сфері господа-
рювання.

Що ж до публічного регулювання, то воно пови-
нне застосовуватися у виняткових випадках при без-
посередній загрозі суспільним інтересам. На нашу 
думку, необхідно законодавчо вивести з сфери пу-
блічного регулювання відносини, які фактично не 
спричиняють шкідливої дії на публічні інтереси дер-
жави і суспільства.

На наш погляд, замість розширення контролю 
над підприємницькою діяльністю необхідно посили-
ти заходи відповідальності за порушення вже існую-
чих вимог до підприємницької діяльності, за фактич-
ні правопорушення і злочини. Позбавити суб’єктів 
господарювання широко пануючого принципу «якщо 
за це нічого не буде, то можна», або «коли економіч-
ний ефект значно перевищує можливі негативні на-
слідки для самого суб’єкта господарювання, незва-
жаючи на інтереси суспільства, довкілля, то можна».

Сучасні реалії ставлять перед доктриною і зако-
нодавцем нові питання, що потребують осмислення, 
вироблення рекомендацій по встановленню і під-
тримці необхідних для економіки в цілому, її окре-
мих галузей і секторів  комплексів заходів, здійсню-
ваних уповноваженими державними органами, спря-
мованих на організацію функціонування сфери 
господарювання в державі,  визначення відповідних 
правових режимів. У сфері економіки держава ши-
роко використовує економічні, правові, політичні, 
інформаційні і інші засоби, перелік яких постійно 
поповнюється. У той же час держава не в змозі пере-
ймати на себе в повному об’ємі усю відповідальність 
за ефективне функціонування економіки в силу ряду 
об’єктивних і суб’єктивних причин, у зв’язку з цим 
повинна зростати роль саморегулюючих організацій.

Україна істотно відстає за рівнем державної під-
тримки суб’єктів ринкових відносин. З метою під-
тримки сфери господарювання держава повинна 
забезпечувати учасникам економічного обороту 
вкрай необхідні базові елементи розвитку: лібералі-
зація фіскальної системи на базі принципів необхід-
ності, достатності, розумності та співрозмірності з 

умовами конкурентів з інших країн в оподаткуванні, 
технічному регулюванні,  доступності до фінансових 
ресурсів.

Однією з головних причин повільного економіч-
ного розвитку є не сформованість великих фінансо-
вих інститутів і відсутність адекватних регулюючих 
структур по відвертанню фінансових зловживань. 
У зв’язку з цим особливо актуальне питання про 
характер меж публічно-правової дії держави і його 
правових інститутів на сучасні господарські відно-
сини. Держава покликана забезпечувати можливість 
функціонування господарського комплексу в ціло-
му – як інституціонально, так і замінюючи приват-
ний капітал там, де він не може або не зацікавлений 
діяти, усувати недоліки ринку і діяти на благо сус-
пільства [6]. Крім того, загальна економічна ситуація 
у світі свідчить про неефективність моделей побудо-
ви ринкових механізмів, згідно з якими державі від-
водиться лише непряма роль в регулюванні еконо-
мічних процесів.

Як зазначає М. В. Клінова, суспільство розглядає 
державу як деяке підприємство або соціальну корпо-
рацію, що надає товари або послуги, які звичайні 
приватні фірми не в змозі або не зацікавлені забез-
печувати [7]. Роль державного сектору економіки, за 
словами Р. Барра [8], полягає в тому, щоб сприяти 
функціонуванню національної економіки в умовах, 
близьких до економічного оптимуму: він має забез-
печувати можливість більш ефективного використан-
ня ресурсів країни і збільшення сукупного продукту. 
Ці результати повинні досягатися при рівних або 
більш низьких затратах виробництва, ніж на підпри-
ємствах приватного сектору. Державний сектор еко-
номіки має подвійне значення. По-перше, він є ком-
пенсаційним щодо приватного сектору. В період 
депресії, наприклад, інвестиції в державний сектор 
замінюють недостатні приватні капіталовкладення. 
По-друге, він є ініціатором щодо приватного сектору. 
Державний сектор здійснює автономні дії, впливаю-
чи на формування собівартості виробництва, уста-
новлення більш низьких цін на окремі блага і викли-
каючи цим мультиплікаційний ефект у всій еконо-
міці країни. Таким чином, шляхом розвитку 
дер жавного сектору економіки держава отримує 
інструмент управління національною економікою.

В умовах глобалізації виокремлюються супер-
ечності, які впливають на державний сектор націо-
нальної економіки: між процесами автономізації та 
інтеграції; визначеним світовим порядком й актив-
ними позиціями держави в захисті національних 
інтересів; між цілями провідних та ведених країн; 
інтересами ТНК та інших суб’єктів глобального рин-
ку. Ці суперечності є похідними від суперечностей 
між потребами інтернаціоналізації виробництва й 
господарським життям у формі національно-держав-



61

БОЙЧУК Р. П. Проблеми правового забезпечення державного регулювання господарської діяльності

Право та інновації № 3 (23) 2018

ної організації. У таких умовах розмір державного 
сектору має забезпечувати економічний суверенітет 
на основі досягнення конкурентоспроможності й 
зовнішньоекономічної безпеки національної еконо-
міки; державний сектор повинен створювати умови 
для розвитку національної економіки, відкритої для 
міжнародного співробітництва й самодостатньої для 
забезпечення економічної безпеки; забезпечення тех-
нологічної конкурентоспроможності на базі струк-
турно-технологічної перебудови національної еконо-
міки й переходу до інноваційного розширеного від-
творення, розвитку внутрішньої інтеграції та 
внутрішнього ринку на основі створення ядра верти-
кально інтегрованих корпорацій, оптимізації галузе-
вої структури національної економіки. У зв’язку із 
цим постає питання про законодавче закріплення 
функцій та завдань державного сектору економіки, 
принципів визначення питомої ваги державного сек-
тору в господарській системі країни.

Підприємства державного сектору економіки, які 
працюють в умовах ринку, становлять собою форму 
державного підприємництва, їх діяльність спрямова-
на на формування державного бюджету за рахунок 
отримуваного прибутку. Метою діяльності підпри-
ємств, що виражають специфічні інтереси суспіль-
ства, є завдання, пов’язані передусім із реалізацією 
соціальної політики держави.

Висновки. Взаємодія держави і господарюючих 
суб’єктів в сфері суспільного виробництва полягає 
в комплексному застосуванні правових, адміністра-
тивних, економічних та пропагандистських методів 
для створення умов ефективної діяльності останніх 
і досягнення оптимального рівня економічного і со-
ціального розвитку суспільства.  Комплекс перера-
хованих методів, повинен розглядатися в якості єди-
ного економіко-правового механізму державного 
регулювання інвестиційної діяльності. 

На даний час є гостра необхідність чіткого фор-
мулювання методологічної основи систематизації 
засобів, які притаманні відповідним методам управ-
лінського впливу на інвестиційну діяльність, визна-
чення  методики їх застосування з прогнозованістю 

ефективності в цілях розвитку соціально-економіч-
ної системи країни.

Перебуваючи в постійній залежності від ефек-
тивності роботи підприємств, держава, у свою чергу, 
впливає на економічні процеси, що відбуваються на 
них, шляхом прийняття законів, які активізують або 
уповільнюють інвестиційну активність, застосовую-
чи механізми і засоби управління і регулювання 
і стимулювання.

З огляду на викладене, вважаємо:
– державне регулювання повинне застосовувати-

ся у виняткових випадках при безпосередній загрозі 
суспільним інтересам. На нашу думку, необхідно 
законодавчо вивести з сфери публічного регулюван-
ня відносини, які фактично не спричиняють шкідли-
вої дії на публічні інтереси держави і суспільства.

– необхідно посилити заходи відповідальності за 
порушення порядку здійснення господарської діяль-
ності. Позбавити суб’єктів господарювання широко 
пануючого принципу «якщо за це нічого не буде, то 
можна», або «коли економічний ефект значно пере-
вищує можливі негативні наслідки для самого 
суб’єкта господарювання, незважаючи на інтереси 
суспільства, довкілля, то можна».

– з метою підтримки сфери господарювання дер-
жава повинна забезпечувати учасникам економічно-
го обороту вкрай необхідні базові елементи розви-
тку: лібералізація фіскальної системи на базі прин-
ципів необхідності, достатності, розумності та 
співрозмірності з умовами конкурентів з інших кра-
їн в оподаткуванні, технічному регулюванні, доступ-
ності до фінансових ресурсів і т. п.

– украй необхідним законодавче врегулювання 
порядку формування, ефективного функціонування 
державного сектору економіки, визначення стратегії 
його розвитку на основі структурних змін в економі-
ці, вибір його пріоритетами модернізацію та перео-
зброєння на базі нових високих технологій, створен-
ня умов для наукової та науково-технічної діяльнос-
ті, забезпечення конкурентних переваг національної 
економіки, що можливе лише на основі свідомого 
регулювання в масштабі всієї країни.
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ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО ЗАБЕПЕЧЕННЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ 
ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Исследованы проблемы методологического обеспечения и формирования инструментов государственного 
регулирования хозяйственной деятельности в Украине, их нормативно-правовое обеспечение.

Взаимодействие государства и хозяйствующих субъектов в области хозяйственной деятельности заключает-
ся в комплексном применении правовых, административных, экономических и пропагандистских методов для 
создания условий эффективной деятельности последних и достижения оптимального уровня экономического и 
социального развития общества. Комплекс указанных методов, должен рассматриваться в качестве единого 
экономико-правового механизма государственного регулирования инвестиционной деятельности. В настоящее 
время отсутствуют как четко сформулирована методологическая основа систематизации средств, присущих со-
ответствующим методам управленческого воздействия на инвестиционную деятельность, так и методика их 
применения с прогнозируемость эффективности в целях развития социально-экономической системы страны.

Ключевые слова: средства государственного регулирования хозяйственной деятельности, государственный 
сектор экономики.
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PROBLEMS OF LEGAL PROVISION OF STATE REGULATION OF ECONOMIC ACTIVITY

Problem setting. The main task of the state is to ensure freedom of economic activity and to support the effective 
development of business, which is expressed in creating favorable conditions for it, protecting, on the one hand, the in-
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terests of society, every citizen separately from unscrupulous entrepreneurs and, on the other hand, entrepreneurs from 
unwarranted violations of their right.

Analysis of recent researches and publications. The issues of regulation of economic activity are devoted to the 
works of O.A. Kolesnikov, O.V. Sergiyko, O.F. Safronov and others. Problematic aspects of regulation of economic activ-
ity were studied by such scientists as O.O. Bakalinskaya, O.A. Belianevich, V.I. Polukhovich, O.V. Kologoyda, 
V.S. Shcherbyna and others. Significant contribution to the formation of theoretical, methodological and practical aspects 
of the provision of socio-economic development of the country on the basis of state regulation of economic activity has 
been made by such leading scientists as: D.V. Zadikhaylo, V.K. Mamutov, O.P. Podtserkovnyi, S.V. Glibko, V.A. Usti-
menko, V.S. Shcherbyna, O.M. Vinnik, M.P. Lukinskaya and many others.

Target of research is a conducting analysis of the specifics of state regulation of economic activity.
Article’s main body. The article deals with problems of methodological support and formation of instruments of 

state regulation of economic activity in Ukraine, their normative and legal support.
Interaction of the state and economic entities in the field of economic activity consists in the integrated application 

of legal, administrative, economic and propaganda methods for creating conditions for effective activity of the latter and 
achieving the optimal level of economic and social development of society. The complex of these methods should be 
considered as a single economic and legal mechanism of state regulation of investment activity. At present, there is no 
clearly formulated methodological basis for the systematization of funds that are inherent in the appropriate methods of 
managerial influence on investment activity, and the method of their application with predictive efficiency for the devel-
opment of the socio-economic system of the country.

Conclusions and prospects for the development. The interaction of the state and economic actors in the sphere of 
social production consists in the complex application of legal, administrative, economic and propaganda methods for 
creating conditions for effective activity of the latter and achieving the optimal level of economic and social development 
of society. The complex of these methods should be considered as a single economic and legal mechanism of state regu-
lation of investment activity.

Currently it is urgently necessary to clearly formulate the methodological basis for the systematization of funds that 
are inherent in the appropriate methods of managerial influence on investment activity, the definition of the method of 
their application with predictive efficiency for the development of the socio-economic system of the country.

Keywords: means of state regulation of economic activity, public sector of the economy.


